

# 深入开展能源费用托管服务 推动公共机构绿色低碳转型

局领导在全省公共机构能源费用托管服务培训班上的讲话

尊敬的各位领导、同志们：大家好！

正当全省上下奋力谱写中国式现代化湖北篇章、加快建成中部地区崛起重要战略支点的重要时期，省机关事务局在孝感市举办全省公共机构能源费用托管服务培训班，这既是深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚决落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和决策部署的具体实践，也是落实湖北省委关于大力实施美丽湖北战略，推动公共机构绿色低碳转型，助力提升支点生态承载力的重要探索，更是深入开展中央八项规定精神专题学习教育，转变工作作风，贯彻落实新修订《党政机关厉行节约反对浪费条例》的具体体现。首先，我预祝这次培训圆满成功！代表局党组向孝感市委市政府、市发改委、市机关事务服务中心以及莅临培训班指导的各位领导表示衷心感谢！

党的二十届三中全会从人与自然和谐共生的高度，对进一步深化生态文明体制改革作出专项部署，并将生态文明体制改革贯穿于其他重点领域改革之中。公共机构节能环保工作不仅是在贯彻落实习近平生态文明思想，也是在贯彻落实习近平经济思想。习近平总书记强调：“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”这为公共机构节能环保工作指明了前进方

向，提供了根本遵循。习近平总书记指出：“绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，发展绿色低碳产业和供应链，在全社会大力倡导绿色健康生活方式。”大多数公共机构处于市场和供应链的需求端，在绿色低碳技术运用方面具有多样化场景和广阔空间，而且公共机构辐射群体大，在倡导绿色健康生活方式上具备优势，可以通过促进绿色消费倒逼绿色低碳产业升级发展，从而有效助力新质生产力发展。

今年农历新春的首个工作日，湖北省委召开加快建成中部地区崛起重要战略支点推进大会。会议强调，要大力实施美丽湖北战略，整体提升支点的生态承载力。生态承载力是可持续发展的基础，是高质量发展的关键环节，更能够为支点建设创造新的增长点。今年全国公共机构节约能源资源工作推进会明确指出：“公共机构节约能源资源工作是机关事务部门履行“服务”职责的重要组成部分，是机关事务工作服务经济社会发展的一扇窗口和直接体现”。

公共机构节能工作的显著特点之一是推行市场化机制，借助市场力量提升节能效能。公共机构节能工作最初是一种鼓励倡导的宣传任务，很快地发展到有工作指标任务的责任性工作，到现在已发展成需要创新驱动的工作。简单地讲，过去节能工作就是限于职能部门做宣传做活动，现在要通过新质生产力来成就，具有鲜明的三个特点：一是绿色低碳技术占领广阔的市场。自

2021 年以来，党中央、国务院围绕碳达峰、碳中和重大决策部署，建立了“1+N”政策体系，其中多个文件明确提出，鼓励公共机构推行能源费用托管服务。为贯彻党中央、国务院决策部署，落实中央过紧日子要求，激发市场主体活力，助力公共机构绿色低碳转型，2022 年 9 月，国管局联合国家发展改革委、财政部印发了《关于鼓励和支持公共机构采用能源费用托管服务的意见》，受到社会广泛关注。据不完全统计，《意见》出台以来，到 2024 年全国已经签署近 220 亿元的合同，由于统计口径的原因，实际数量应该要比这个大。湖北省在这项节能提效的措施上主动作为，于 2023 年 3 月 6 日，正式出台《关于鼓励和支持湖北公共机构采用能源费用托管服务的意见》，2024 年底，我们又会同国管局节能司编制出台《能源费用托管服务实施规程》行业标准。目前，全省公共机构已签约开展能源费用托管服务的项目总金额达 30.82 亿，占全国 1/7。作为公共机构节能主管部门，我们局党组的态度始终是积极的，明确的，就是要大力推进公共机构采用能源费用托管服务，推广节能咨询、诊断、设计、融资、改造、托管等“一站式”综合服务模式。**二是绿色低碳技术单位逐步成为公共机构节能管理主体。**随着合同能源管理的推进，特别是能源费用托管服务逐步铺开，大量的绿色低碳单位直接参与、并成为公共机构节能改造，节能数据分析、节能营维的管理主体。**三是绿色低碳产品成为公共机构基础设备首选习惯，支撑节能改造，节能提效。**

能源费用托管是合同能源管理的一种形式，也是公共机构探索市场化模式、推动节能降耗、推动绿色低碳发展的重要举措。习近平总书记指出：“市场决定资源配置是市场经济的一般规律，市场经济本质上就是市场决定资源配置的经济。”公共机构节约能源资源工作有着鲜明的经济属性，天然就与市场密切相关，运用市场机制配置资源能够有效回避内生动力不足的缺陷，激发社会力量的积极性、主动性、创造性。这几年，我们出台鼓励和支持公共机构采用能源费用托管服务的意见，努力打通政策堵点，效果已初步显现，这一实践充分证明了市场机制在公共机构节约能源资源领域运用的可行性和巨大潜力。我们要统筹好有效市场和有为政府的关系，继续采取充实政策供给、完善制度规则、维护市场秩序等方式，吸引更多市场主体和专业力量参与，进一步培育公共机构节约能源资源市场。

近年来，我们锚定“双碳”目标，在推进公共机构节能、助力美丽湖北建设上积极探索新路径，全省公共机构能源费用托管服务大幅增长，托管项目数、合同总金额均位居全国前列，多次在全国相关培训班、工作会议上交流推广。特别在宜昌、武汉、孝感、黄冈、黄石、随州等地集中打包党政机关、公共机构开展托管服务得到成功的探索。这次在孝感市举办培训班，就是在过去几年实践探索的基础上，进一步解读托管服务的行业标准，做好政策引领，实地学习孝感市集中打包党政机关开展托管服务成功经验，帮助大家更好地交流托管服务体会，调整思路、拓展路

径、提高服务质量。为此，我们期待各级各单位通过这次培训，进一步开拓托管服务市场，采取有力措施，优化营商环境，让更多的托管服务项目落地落实，有效推动节能降碳，推动公共机构绿色转型发展，为全社会作表率。

我们也将进一步强化服务意识，当好有为高效的“服务员”、舒心贴心的“店小二”，推进更多的托管服务项目落实落地。

下一步，期待大家同心同行、共进共赢，为推进中国式现代化湖北篇章、加快建成中部地区崛起重要战略支点作出新的更大贡献。

最后，衷心祝愿各位领导、同志们工作愉快、身体健康、万事如意！